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ВПЛИВ ЗОВНІШНІХ ТА ВНУТРІШНІХ ФАКТОРІВ НА ПРОЦЕСИ УПРАВЛІННЯ 
ІННОВАЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА

Анотація. Розглянуто фактори внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства, які впливають 
на процеси управління інноваційною діяльністю.
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Summary. The factors of the internal and external environment of the enterprise that influence the processes of 
management of innovative activity are considered.
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Постановка проблеми. Обрання Україною 
європейського вектору розвитку, зокрема й вхо-
дження на розвинений зовнішній ринок із висо-
кою конкуренцією, закономірно вимагає побудо-
ви механізмів, що забезпечуватимуть інноваційну 
активізацію промислових підприємств. Зважаючи 
на ці обставини, перед суб’єктами господарюван-
ня постає необхідність грамотно оцінити влас-
ні проблеми, згрупувати першочергові потреби, 
можливості, зорієнтувати основні напрями за-
безпечення державної підтримки для обрання за-
ходів із реалізації стратегічних орієнтирів. Такі дії 
вимагають постійного моніторингу зовнішнього 
середовища, як з боку управлінського персоналу, 
так і з боку державних структур. Без визначення 
й упорядкування головних проблем підвищення 
якості господарювання, перешкод на шляху до 
економічного розвитку унеможливлюються ви-
рішення питань формування дієвої моделі стра-
тегічного управління інноваційним розвитком 
машинобудівних підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блемним питанням виокремлення чинників, які 
впливають на процеси управління інноваційною 

діяльністю, присвячені праці таких вітчизняних 
та іноземних науковців, як О. Амоша, І. Герчико-
ва, В. Геєць, О. Кузьмін, В. Семиноженко, Р. Фат-
хутдинов, П. Щедровицький та багатьох інших. 
Однак ціла низка проблемних моментів до сьо-
годні не відшукала свого вирішення. Так, відсутня 
чітка систематизація таких чинників.

Мета статті — розглянути чинники, які впли-
вають на процеси управління інноваційною ді-
яльністю.

Виклад основного матеріалу дослідження. У 
сучасних умовах на функціонування кожного 
промислового підприємства має вплив значна 
кількість чинників, що є взаємопов’язаними між 
собою. Виявлення та диференціація сукупності 
зовнішніх і внутрішніх чинників, як позитивно-
го, так і негативного впливу на процеси управ-
ління інноваційною діяльністю підприємства, 
для управлінського персоналу має бути визна-
чальним орієнтиром для формування іннова-
ційної стратегії, визначення тенденцій розвит-
ку, пошуку виробничих резервів та допоміжним 
інструментарієм для впровадження ефективних 
інноваційних проектів.
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Особливістю фінансово-господарської діяль-
ності підприємств машинобудівної галузі у сього-
часних ринкових умовах є жорстка конкуренція 
та суттєвий вплив багатьох економічних факторів. 
Тому перед керівництвом стоїть завдання форму-
вання стратегічно орієнтованої системи управ-
ління інноваційною діяльністю для забезпечення 
постійного впровадження інноваційної продукції. 
Функцією менеджменту підприємств машинобу-
дування має бути не тільки вчасне реагування на 
зміни зовнішніх умов господарювання, а й змен-
шення їх негативного впливу на діяльність шляхом 
упорядкування внутрішніх підсистем управління.

Різні автори по-своєму трактують чинники та 
фактори впливу на інноваційні процеси промисло-
вих підприємств, але нами вважається за необхідне 
надати групування внутрішніх і зовнішніх чинни-
ків, що впливають на фінансову господарську ді-
яльність підприємств та, зокрема, й на усю сукуп-
ність інноваційних процесів — від етапу розробки 
інновації до кінцевої стадії її життєвого циклу.

Автор М. Чорна, посилаючись на класичну 
теорію поділу чинників та наявну у наукових літе-
ратурних джерелах систему узагальнення факто-
рів, що впливають на інноваційний розвиток, ре-
комендує розподіляти їх відносно джерел появи:

— група зовнішніх чинників непрямого впли-
ву, які визначаються із макрорівня (рівня держави);

— група зовнішніх чинників, що прямо 
впливають на діяльність — мезорівень (галузе-
вий рівень);

— внутрішні чинники впливу, що формують 
мікрорівень (на рівні підприємства) [1, с. 45].

Класифікація чинників, що впливають на ін-
новаційну діяльність, є одним із низку інструмен-
тарію впливу на процес інноваційного розвитку. 
Для формування стратегії розвитку інноваційної 
діяльності промислових підприємств необхідно 
згрупувати усі фактори впливу в цілях передба-
чення й попередження зовнішніх загроз.

У ринкових умовах для забезпечення зрос-
тання результатів діяльності промислових під-
приємств вагому роль відіграє, крім управління 
фінансовими, матеріальними та трудовими ре-
сурсами, ефективний менеджмент інновацій. Для 
побудови та вдосконалення дієвої підсистеми 
управління інноваційною діяльністю, інтегрова-
ної в цілісну систему менеджменту підприємства, 
актуальним є дослідження усіх опосередкованих 
та прямих чинників впливу на розвиток в по-
дальшому інноваційно-активного підприємства з 
можливістю систематизації даних для прийняття 
вдалих управлінських рішень.

Найсуттєвішими негативними факторами, 
що не дають змогу інноваційно розвиватися під-
приємствам машинобудівної галузі, є нестача 
власних фінансових ресурсів, високі ризики, дов-
готривалий період окупності інноваційних про-

ектів, відсутність державної підтримки, чимале 
податкове навантаження.

О. О. Захаркін фактори, що негативно впли-
вають на інноваційні підприємства, поділяє на 
групу ендогенних та екзогенних. До перших на-
лежать:

— технологічні фактори — недостатнє мате-
ріально-технологічне оснащення виробництва, 
застарілість основних засобів, технологічних про-
цесів, тривалий життєвий цикл виробів;

— організаційно-управлінські — невідповід-
ність організаційної структури, надлишкова цен-
тралізація, небажання та побоювання до внесення 
конструктивних змін, вертикальне надходження 
інформаційних даних, обмежена співпраця із ін-
шими організаціями, утруднення міжгалузевої 
співпраці;

— фінансові фактори — брак фінансових ре-
сурсів для впровадження інновацій та активізації 
інноваційних процесів;

— соціально-психологічні фактори — недо-
статність наукових спеціалістів, відсутність моти-
вації, невисоке професійне становище інновато-
ра, відсутність потрібних умов праці.

До екзогенних чинників впливу на іннова-
ційну діяльність належать:

— законодавчі — необхідність вдосконален-
ня нормативно-правової бази, виконання регла-
ментованих положень, забезпечення права на 
інтелектуальну власність, наявність чинників, 
що протидіють впровадженню системи стимулю-
вання інноваційного розвитку, потреба у наданні 
пільг та нових способів стимулювання;

— політичні — нестабільність політичного 
становища в державі, що створює несприятливий 
інвестиційний клімат;

— недостатній рівень розвитку інфраструк-
тури інноваційної сфери — незначна наявність 
наукових організацій, відсутність достатньої під-
тримки їх діяльності, недостатність міжнародної 
співпраці науково-технологічних структур;

— фінансові чинники — необхідність дер-
жавної підтримки інноваційного розвитку під-
приємств промисловості, завищені відсотки за 
надане кредитування, неприсутність пільгової до-
помоги [2].

На сьогодні підприємства у процесі вибору 
головних стратегічних напрямів інноваційного 
розвитку повинні враховувати вплив факторів, 
викликаних процесами глобалізації, що безсум-
нівно мають значний вплив на показники макро-
економічного розвитку країни.

Аналіз фінансово-господарського стану під-
приємства, внутрішнього середовища надає ме-
неджерам можливість оцінити інноваційний по-
тенціал. Внутрішні чинники впливу на процеси 
управління інноваційною діяльністю підприєм-
ства можна згрупувати на такі підгрупи: суспільні, 
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фінансово-економічні, матеріальні, організацій-
ні, стратегічні (рис. 1).

На нашу думку, найвагомішим із внутрішніх 
чинників впливу на результативність управління 
інноваційною діяльністю є величина (достатність) 
фінансових ресурсів, як власних, так і коштів із 
зовнішніх джерел. Наприклад, щоб зацікавити ін-

вестора вкласти кошти у розвиток інноваційного 
проекту, необхідно довести, що на підприємстві 
створені відповідні умови, існують стратегічні 
програми розвитку і чітко окреслена інноваційна 
стратегія, прораховані ризики та охарактеризова-
ні усі фактори, що формують інвестиційно-інно-
ваційний клімат на підприємстві.

Рис. 1. Класифікація внутрішніх чинників впливу на процеси управління 
інноваційною діяльністю підприємства [3]

ВНУТРІШНІ ЧИННИКИ ВПЛИВУ  
НА ПРОЦЕСИ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ
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ність, досвід)

Уповільнення активізації інноваційної діяль-
ності промислових підприємств спричинено дією 
податкових важелів держави. Податкове наванта-
ження сучасних підприємств не дає можливості 
інноваційно розвиватися, пришвидшувати ви-
робництво інноваційної продукції, натомість ста-
вить в умови виживання, а не розвитку [158, с. 80].

Крім наведених вище, до внутрішніх чин-
ників, що впливають на інноваційне середови-
ще підприємств машинобудування, належать: 
кількість наукових досліджень та розробок, ін-
формаційне забезпечення даних щодо новітніх 
технологій, кількість придбаних чи розроблених 
технологій, інноваційна інфраструктура для ви-
робництва нововведень і досліджень, відповід-
ність виробничої бази, кількість придбаних па-
тентів та ліцензій на впровадження інновацій. 
Вагомим внутрішнім фактором є психологіч-
ний — налаштування, готовність керівництва, 
спеціалістів підприємства до можливих ризико-
вих ситуацій, готовність до розв’язання проблем, 
що виникають під час інноваційної діяльності та 
у цілому, бажання займатися виготовленням ін-
новацій.

Щодо ролі персоналу у сприянні інновацій-
ній діяльності на підприємстві, то такий люд-
ський чинник проявляється у рівні оплати пра-
ці (задоволеності її розміром), умов праці у всіх 
структурних підрозділах, кількості працівників із 
вищою освітою, досвідом, навичками менеджерів 
до управління, забезпечення соціальної захище-
ності змінності персоналу, можливості підвищу-
вати кваліфікаційні здібності та ін.

До внутрішніх чинників, що прямо вливають 
на інноваційні процеси промислового підприєм-
ства, належать:

— розмір додаткової вартості, що формується 
на підприємстві;

— наявність науково-дослідних, конструк-
торських організаційних структур, рівень науко-
місткості виробництва;

— особливості виробничого процесу, його 
підвиди, можливість безперервного виробництва;

— технічний рівень, фондомісткість та енер-
гомісткість виробництва, якісні характеристики 
продукції, що виготовляється, рівень зносу та 
стан основних засобів;

— кваліфікаційний рівень персоналу;
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— існування перспектив застосування під час 
виробництва ощадливих технологій [93].

Серед основних зовнішніх чинників впливу 
на інноваційну діяльність промислових підпри-
ємств виокремлюють економічні, правові, по-
літичні, суспільні, екологічні, ринкові, науково-
технічні (рис. 2.).

На ефективність стратегічного управління 
інноваціями впливає якість проведеної оцінки 
чинників впливу. З ряду суб’єктивних (неточність 
мети, невизначеність відповідальних працівни-
ків) та об’єктивних (мінливість умов середовища, 
нестабільність, проблеми доступу до потрібних 
джерел) причин оцінювання цих чинників, у тій 

Рис. 2. Схема впливу зовнішніх чинників на інноваційну діяльність  
промислових підприємств [3]
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чи іншій сфері, може виявитися недостовірним. 
Тому управлінський персонал повинен забезпе-
чити недопущення появи неточних даних, що ха-
рактеризують стан підприємства.

Діяльність підприємств машинобудівної га-
лузі, будь-які процеси, що мають місце на під-
приємстві (модернізація основних засобів, зміни 
постачальників матеріалів, сировини, комплек-
туючих, підвищення кваліфікації працівників) 
знаходяться під впливом зовнішнього середови-
ща. Тому закономірно, що ефективність названих 
процесів, зокрема й інвестиційно-інноваційних, 
залежить від рівня сприятливості оточення та 
змін в умовах функціонування.

Тому оцінювання зовнішніх умов діяльності 
особливо важливо для підприємств, які прагнуть 
зайняти передові позиції у інноваційній сфері, тим 
самим покращити результати власного господарю-
вання та надати економіці й суспільству додатко-
вий ефект від збільшення інноваційних продуктів. 
Крім того, оцінювання усіх чинників впливу на 
інноваційну діяльність є обов’язковою складовою 
стратегічного управління інноваційною діяльніс-
тю і надає змогу оцінити інноваційний клімат.

Чинники зовнішнього впливу на інновацій-
ну діяльність групуються на ті, що прямо мають 
вплив на функціонування підприємства (органі-
заційно-правова система, постачальники комп-
лектуючих і сировини, споживачі, конкурентне 
середовище, кількість ідентичної продукції) та 
опосередковано (рівень розвитку економіки дер-
жави, політична стабільність, темпи науково-тех-
нічного прогресу і т. д.). Чим більш перемінливі 
зовнішні чинники, тим більш адаптованим має 
бути підприємство — вчасно провести реорганіза-
цію, підлаштувати виробничий процес, постійно 
проводити маркетингові дослідження.

Оцінювання макрооточення надасть можли-
вість визначити основні перспективи інновацій-
ного розвитку та рівень результативності діяль-
ності інноваційного підприємства.

Згідно з дослідженнями, що проводились 
фахівцями Державного інституту комплексних 
техніко-економічних досліджень, найбільший 
негативний вплив на розвиток використання 
передових технологій у промисловості має недо-
статність фінансування, що складає 44,2 % серед 
загальних несприятливих факторів. Частка ін-
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ших чинників негативного впливу знаходиться в 
межах від 3,4 % до 5,5 % від загальної їх кількості. 
Зокрема, до них належать такі як: відсутність ви-
сококваліфікованого персоналу, невідповідність 
організаційної структури підприємства, правові 
проблеми, недостатнє науково-технічне сприян-
ня у інноваційному розвитку, відсутність партне-
рів у спільному процесі розробки та впроваджен-
ня інновацій [4].

Сучасним негативним фактором, який є зна-
чним супротивом інноваційного розвитку, є полі-
тична ситуація, що не дає змоги стати на вектор 
розвитку, вийти із нинішньої економічної кризи. 
У такому несприятливому становищі економіки 
країни важко залучити інвесторів, займатися на-
уково-технічними розробками, реалізувати інно-
ваційну продукцію, оновлювати власні основні 
засоби і т. ін.

На думку І. П. Петровської, у більшості ви-
падків інноваційні процеси на підприємствах 
машинобудування проходять за принципом 
«наздоганяючого розвитку» [5]. Адже вітчизня-
на інноваційна діяльність є повторенням вже 
впроваджених економічно розвиненими країна-
ми нововведень. Безумовно, це не є регресією, є 
своєрідним розвитком, але це не надасть можли-
вості забезпечити конкурентні позиції на зовніш-
ніх ринках збуту продукції.

Особливо для промисловості, для розвитку 
інноваційної діяльності галузі значним є вплив 
зовнішнього середовища, глобальних змін еко-
номічної системи. Спеціалісти підприємства 
повинні постійно відслідковувати зміни у на-
уково-технічній сфері, технологічних стандартах, 
досягненнях у інноваціях інших підприємств. 
Необхідно зазначити, що у підприємства є більша 
можливість спрогнозувати зовнішні фактори опо-
середкованої дії, ніж ті чинники, що прямо впли-
вають, на розвиток інноваційного процесу.

Не існує такої інновації, процес впроваджен-
ня якої не викликав би ніяких труднощів. На-
скільки б досконалим не був би змодельований 
інноваційний проект, у процесі його реалізації 
виникають умови, які сприяють його впрова-
дженню або ж, навпаки, перешкоджають цьому. 
Наприклад, соціально-психологічні умови, які, 
на перший погляд, є не настільки суттєвими, мо-
жуть значно впливати на активність інновацій-
ного впровадження. Адже наскільки позитивним 
для підприємства не був би передбачуваний ефект 
від інновації, завжди може виникнути супротив 
з боку персоналу відносно її впровадження. Дані 
проведених опитувань на великих підприємствах 
США свідчать, що на темпи впровадження інно-
вації та інноваційну активність близько 37 % ма-
ють вплив організаційні фактори менеджменту, а 
55 % таких факторів зумовлюють супротив таким 
процесам [6, с. 78]. Отже, до соціально-психоло-

гічних чинників, що сприяють інноваційній ак-
тивності підприємства, належать: суспільне ви-
знання, самореалізація, самоствердження, прояв 
себе у пошуку творчих ідей. Натомість до неспри-
ятливого впливу цієї групи належить побоювання 
не отримати запланований результат, втратити до-
віру з боку керівництва або втратити посаду, неба-
жання змінювати окремі аспекти діяльності під-
приємства та стандартну усталену поведінку тощо.

Серед організаційних чинників менеджменту 
підприємства, що позитивно впливають на про-
цеси управління інноваційною діяльністю, ви-
окремлюють можливість швидкої адаптації до 
нових умов, змогу провести за необхідності струк-
турні переміни у організації, манеру ведення де-
мократичного управління, допущення внесення 
поправок, децентралізований менеджмент, наяв-
ність відповідальних центрів. Несприятливими із 
цієї групи чинників є небажання вносити корек-
тиви в усталену організаційну структуру, консер-
вативні принципи, обставини, що перешкоджа-
ють налагодженню міжгалузевих зв’язків, сталість 
у обраному сегменті рину збуту, відсутність стра-
тегічного планування та ін.

Група техніко-економічних чинників, що спри-
яють активізації інноваційній діяльності, складаєть-
ся із наявних резервів виробництва, технічної та на-
укової інфраструктури, матеріального заохочення за 
впровадження інновацій. Натомість нестача мате-
ріально-технічних, фінансових ресурсів, застарі-
лість основних засобів, брак виробничих резервів 
призводитимуть до затримки або повної відсут-
ності інноваційних процесів на підприємстві.

Для підвищення конкурентних позицій, ве-
личини отриманого ефекту від інновацій підпри-
ємствам машинобудування у першу чергу потріб-
не відновлення виробничої бази, що зумовлює 
важливість активізації надходжень державних 
фінансових ресурсів та формування сприятливих 
умов для залучення ресурсів із інших джерел. Зна-
чне відставання розвитку економіки країни змо-
же подолати: реструктуризація фінансово-еко-
номічного та техніко-організаційного становища 
промислових підприємств; поява можливостей 
використання раціонального (вигідного для двох 
сторін) залучення кредитних коштів; формуван-
ня умов для зростання інвестиційних процесів у 
машинобудуванні; зростання кількості інвесторів 
із інших країн; формулювання переваг та інвес-
тиційне сприяння розвитку найбільших промис-
лових підприємств, які виготовляють і реалізують 
високотехнологічні види продукції.

Особлива роль належить проблемі фінансо-
вої підтримки інноваційної діяльності сучасних 
підприємств машинобудування, на жаль, цьому 
питанню у країні не приділено відповідної уваги.

Для підтримки розвитку інноваційної діяль-
ності державі варто проводити таку зовнішню 
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політику, що дозволятиме інтегрувати потенці-
ал у міжнародне оточення, перейняти практику 
впровадження інновацій у країн із передовими 
технологіями, новітніми підходами до управлін-
ня. У свою чергу, завданням підприємств у той час 
буде пошук механізмів пристосування і задіяння 
іноземної практики розробки та впровадження 
інновацій. Країна має достатній кадровий, інте-
лектуальний потенціал, який варто підтримувати 
та розвивати.

За дослідженнями міжнародних експертів, 
які узагальнюють проблеми інноваційного роз-
витку суб’єктів господарювання нашої країни, 
основними проблемами є такі:

— більшість у промисловості займають тра-
диційно усталені галузі (металургія, машинобу-
дування, енергетика), але частка освоєння ними 
науково-дослідних робіт, впровадження іннова-
цій є досить незначною та недостатньою для роз-
витку;

— нестабільний курс національної валюти, 
інфляційні процеси, недостатнє інвестування, за-
вищені відсотки за надані у кредит фінансові ре-
сурси стають на заваді формуванню необхідного 
інвестиційного підґрунтя для розвитку науково-
дослідних робіт;

— мала чисельність суб’єктів, задіяних у ін-
новаційних процесах держави, нестача фінансо-
вих ресурсів для їх повноцінного функціонування 
та спеціалістів із достатнім досвідом впроваджен-
ня ефективних інноваційних проектів;

— банківські установи зацікавлені у кредиту-
ванні інших видів діяльності підприємств, які ха-
рактеризуються меншими фінансовими ризиками.

Власники вітчизняних підприємств серед 
першочергових чинників, що заважають їм ак-
тивізувати свою інноваційну стратегію, визнача-
ють вартісні фактори, несприятливість ринкових 
умов, інформаційне забезпечення, значну кон-
куренцію, неозначеність споживчого попиту на 
інноваційні вироби, значні ризики та величину 
витрат на впровадження інновацій [7].

У сучасному машинобудуванні відбулися 
зміни у структурі виробництва нової техніки, що 
пов’язано зі зміною споживчого попиту. Тобто 
підприємства виготовляють такі нові види про-
дукції, які легше реалізовувати на ринку.

Необхідність на внутрішньому ринку абсо-
лютно нової продукції зумовила потребу й у впро-
вадженні нової техніки. Скоротилася й тривалість 
виробничого циклу нової продукції, що зумовле-
но змінністю ринкових умов та пришвидшенням 
темпів науково-технічного розвитку. Низький рі-
вень конкурентоспроможності машинобудівної 
продукції викликаний не тільки наявним недо-
статнім технологічним рівнем виробництва, а й 
невідповідністю міжнародним стандартам якості 
та низки вимог до окремих груп товарів. Без роз-

робки дієвого плану дій реструктуризації, впро-
вадження механізму розвитку у всіх напрямах 
діяльності шлях до інтеграції у світовий простір 
техніки, технологій та продукції машинобудуван-
ня буде досить тривалим.

Завищена ціна, високі ризики капіталовкла-
дення у розвиток інноваційної сфери, довгостро-
ковість цих процесів і, відповідно, й періоду окуп-
ності інновацій не дають можливості достатнього 
розвитку інноваційної діяльності.

Висновок. Отже, проведений аналіз впливу зо-
внішніх і внутрішніх факторів на процеси управ-
ління інноваційною діяльністю підприємств дає 
можливість констатувати бажання та цілеспря-
мованість промислових підприємств проводити 
реформування у інноваційній сфері, активізувати 
інноваційні процеси. це, у свою чергу, вимагає від 
підприємств формування ефективної, стратегічно 
орієнтованої системи управління інноваційною 
діяльністю.
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УДК 331.08 І. В. Трикоз 
Д. І. Соловйов

ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНИХ МЕТОДІВ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ  
В РЕСТОРАННОМУ БІЗНЕСІ

Анотація. У статті досліджено сучасні методи управління персоналом у ресторанному бізнесі. Ви-
значено категорії ресторанного персоналу із притаманними тільки їм способами управлінського впливу та 
мотивації, традиційні методи управління персоналом ресторану. Запропоновано інноваційний підхід щодо 
класифікації сучасних методів управління персоналом ресторанного бізнесу.

Ключові слова: сучасні методи, методи управління, персонал, ресторанний бізнес.

Summary. The article investigates modern methods of personnel management in the restaurant business. Defined 
categories of restaurant staff, with their own methods of management influence and motivation. Identified traditional 
methods of managing restaurant staff. An innovative approach in the classification of modern methods of personnel 
management in the restaurant business is proposed.

Key words: modern methods, management methods, personnel, restaurant business.

Постановка проблеми. Ресторанний бізнес, як 
і завжди, так і сьогодні, створюється людьми і для 
людей. Тому політика управління персоналом є 
основною щодо розвитку ресторанного бізнесу і 
повинна відповідати концепції розвитку окремо-
го ресторану.

Управління персоналом на ресторанних під-
приємствах здійснюється завдяки застосуванню 
комплексу певних методів управління.

У свою чергу, методи управління персоналом 
полягають у постановці цілей і визначенні голо-
вних напрямків роботи з персоналом, пошуку за-
собів, способів і форм досягнення поставлених 
цілей, організації реалізації прийнятих рішень, 
координації та контролі над виконанням запла-

нованих заходів, постійному вдосконаленні сис-
теми роботи з ресторанним персоналом.

Оскільки методи управління персоналом у 
ресторанному бізнесі взаємопов’язані, то вони 
утворюють систему роботи зі співробітниками, у 
якій при зміні одного з методів відбувається зміна 
всіх інших, пов’язаних з ним функціональних за-
вдань і обов’язків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ви-
бір методів управління персоналом визначається 
компетентністю керівника ресторану, його орга-
нізаторськими здібностями, управлінським до-
свідом, а також знаннями щодо теорій управління 
і соціальної психології. цим питанням присвя-
тили свої дослідження такі вчені, як: С. М. Лихо-
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